

**江门市拥军优属拥政爱民工作领导小组办公室**

**江门市退役军人事务局文件**

**江门军分区政治工作处**

江双拥办〔2021〕61号

**关于做好二〇二二年春节期间  
开展拥军优属拥政爱民活动的通知**

各县（市、区）双拥办，市双拥工作领导小组成员单位，市有关单位：

2022年新年春节即将到来之际，为更好地发扬拥军优属拥政爱民（以下简称双拥）优良传统，不断巩固发展军政军民团结的大好局面，现将新年春节期间开展双拥活动通知如下：

**一、提高政治站位，积极营造双拥浓厚氛围**

军地各级要深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，进一步深刻领会习近平总书记关于双拥工作重要论述的时代内涵和精神实质，增强做好新时代双拥工作的责任感使命感，形成军民共学全会精神、共谋建设发展、共谱双拥新篇的良好局面。要引导广大军民深刻认识“两个确立”的决

定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。充分运用“两微一端”和结合我市万达广场灯光秀、综合体 LED 电子屏幕、宣传栏、宣传橱窗等各类阵地平台，大力宣传党的百年奋斗重大成就和历史经验，宣传中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革，宣传广大军民在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下团结奋进的新面貌，宣传好新时代双拥工作对实现“两个一百年”奋斗目标的重要意义和作用，宣传军政军民团结的优良传统和特有政治优势，激励军民携手奋进新征程、建功新时代。充分运用召开党委议军会、军政座谈会等机制，研究制定贯彻落实全会精神具体举措，推动双拥工作创新发展、提质增效，持续掀起拥军优属新热潮。充分运用宣扬爱国拥军模范、拥政爱民模范和优秀退役军人、最美退役军人、最美军嫂先进事迹，激发广大军民自觉投身富国强军实践的政治热情。要常态化开展国防教育、爱国主义教育进校园、进社区、进企业，讲好双拥故事，大力宣扬驻江门部队官兵在新冠肺炎疫情防控、抢险救灾、维稳处突、扶贫帮困和支援地方建设中涌现出的光辉事迹，使广大军民在潜移默化中受到革命传统教育和红色基因熏陶，不断增强广大群众的双拥意识和国防观念，让双拥光荣传统薪火相传、发扬光大。

## 二、主动服务部队，解决驻地官兵实际困难

军地各级要结合部队备战打仗现实需要，整合资源力量，提高双拥工作对部队战斗力建设的贡献率。要结合走访慰问和军地共建，主动了解驻军部队战备训练和建设改革中遇到的实际问

题，积极协助部队遂行战备值勤、科研试验、维稳处突等任务，搞好通信、交通、水电、食宿等保障，形成部队练打仗、地方练支前的生动局面，想方设法为部队办实事、解难题。各县（市、区）双拥办要落实好拥军座谈会、专题会商会议、军地需求“双清单”等制度机制，主动了解部队的实际困难，对标相关政策，研究具体举措，军地合力推动解决部队改革急需、备战急用、官兵急盼的重难点问题。各县（市、区）双拥办要关心关爱边海防、高山海岛、小远散偏等艰苦边远地区部队，深入开展“情系边海防”双拥活动，常态化走访慰问边海防官兵家属，推动解决官兵家属实际困难。军地各级要充分发挥运用好党委政府强力主导、服务体系积极作为、社会力量（军民共建单位）广泛参与的双拥工作“三驾马车”服务模式，积极开展拥军慰问、双拥共建，广泛动员新经济组织、新社会组织等社会力量开展科技拥军、教育拥军、文化拥军、法律拥军活动，想办设法帮助官兵及家庭解除后顾之忧，暖民心、稳军心、得民心，激励广大官兵矢志强军、不辱使命、不负重托。

### 三、弘扬优良传统，广泛开展爱民助民活动

驻江门各部队要牢记人民军队的宗旨，弘扬优良传统，要持续开展“情暖老兵 永跟党走”“军徽照晨曦”专项关爱老兵、真情扶幼活动，采取与烈军属、孤寡老人、困难学生、残疾人员“结对挂钩”形式，积极为驻地群众“送温暖、献爱心”。要深入开展军民共建社会主义精神文明活动，在军地、军民交往中带头宣传和践行社会主义核心价值观，培塑社会公德、职业道德、

家庭美德，提升军民道德认知和道德实践能力。要积极参与驻地平安创建、文明创建活动，加强军警民联防联治，协助地方维护车站、港口、轻轨站点等春运秩序，做好疫情防控、抢险救灾和应急救援准备，为江门人民欢度佳节提供有力支持。各部队要深入开展群众纪律和外出军人、军车的检查监督，树立和维护子弟兵良好形象。

#### 四、把握“要让从军成为一生荣耀”职责使命，精心组织形式丰富的慰问活动

各县（市、区）退役军人事务部门要结合深化“我为群众办实事”实践活动，将党史学习教育成果转化为真心真情关爱困难退役军人的重要举措，全面准确把握困难退役军人的思想动态、生活情况、家庭状况。要把退役军人零就业家庭、鳏寡孤独人员、脱贫不稳定人口、重病重残人员、突发严重困难户、二等功以上功勋人员、边海防官兵家庭作为重点关爱对象，带着责任感情逐户逐人深入走访。对存在就业、医疗、养老、住房等困难的，按照“一人一策、精准帮扶”原则，让退役军人及时享受到各项帮扶援助政策。要指导基层退役军人服务中心（站）对独居、伤残等特殊困难退役军人，强化生活保障、探望照料、卫生防疫、精神抚慰等服务。市双拥工作领导小组成员单位要落实好军地需求“双清单”中每年为部队或退役军人做一件实事的要求，积极配合退役军人事务系统开展的“情暖老兵 永跟党走”慰问“光荣之家”活动暨慰问功臣、烈属、困难退役军人和重点优抚对象活动。同时要做好本单位退役军人的关怀工作，采取召开座谈会、

茶话会、送春联等多种形式，向退役军人家庭和优抚对象传递党和政府的关心关爱，合力保障他们过一个欢乐祥和的新春佳节。

各县（市、区）双拥办开展慰问活动时要严格落实改进作风要求，做到俭朴节约、务实有效，进一步形成双拥工作的新风尚、新气象，在走访慰问及相关活动期间，要按照“减少人员流动、减少旅游风险、减少人员聚集、加强个人防护”的原则严格落实好新冠肺炎疫情防控相关工作要求。严格控制大型聚集性活动，非必要不举办，能减少就减少，能合并就合并，人员防控措施落实到位，遇到重要紧急情况要及时请示报告并积极采取措施。相关情况于2022年2月23日前报市双拥办。

建议市直单位，民主党派，社会团体，院校、新闻单位、医疗机构，中央，省垂直部队及驻江门有关单位，江门市爱国拥军社会组织，江门市拥军优抚战略合作单位，结合本单位实际情况参照执行。



公开方式：主动公开

---

江门市双拥办

2021年12月31日印发